

清晨，万籁俱寂，破晓的晨光慢慢唤醒了沉睡的草木。黄河路北侧的口袋公园里，一个忙碌的身影正在树林间来回穿梭。他一会儿摸摸这棵树的树干，一会儿又仔细端详那棵树的叶子，像疼爱孩子般地看着眼前的一切，欣慰的笑容浮上他那朴实的面庞。这个人，就是孙冬生，市政公用事业服务中心的一名“老园林”。

如果不是别人介绍，很难相信他曾连续3年获得省住建系统“先进工作者”，获得过“城建系统劳动模范”等10多项荣誉。

从一名普通的育苗工人，到业内闻名的园艺专家，孙冬生的人生轨迹简单而执着。从事园林工作40多年，市区面貌从绿量小、品种少，逐渐发展为春有花、夏有荫、秋有景、冬有青的多彩景象，他的经历也与之紧密相连。

在盐碱地上造林

黝黑的脸庞，粗糙的皮肤，满是老茧的双手，初见孙冬生，正如他自己所言：“我就是个种地的农民。”事实上，他对土地的眷恋确实像农民一样，长年累月地探索着土壤里的秘密，寻觅植物有效生长的方法。不同的是，农民种下种子，收获的是粮食，而孙冬生种下种子，收获的却是绿色和希望。

多年以后，他还会时常想起刚入职时的场景……

1979年，刚刚走出校门的孙冬生，被分配到沧州建设系统下属的苗圃工作。上班第一天，踏入生机勃勃的圃地，面对一眼望不到边的树苗，他心潮起伏。梦想是什么？孙冬生不知道。但他知道，多栽一棵树，市区就多一片绿。

日复一日地育苗、嫁接、栽培，许多人觉得这项工作繁琐、枯燥，而他却因渐渐熟悉了各种苗木的习性而感到快乐。

孙冬生说，沧州有近一半的土地为盐碱地，水质苦咸，园林树木生长受到极大制约。在这里，土壤表层以下有一层黏土层，对植物根系的生长不利。个别区域地下水水位较高，植物根系到达地下水的咸水层，整株植物的生长都会受影响。

因此，在园林绿化业内，素有“盐碱地上无林业”的说法。但孙冬生“不信邪”，立志在盐碱地上搞出点名堂来。

春季繁育、移植，夏季浇水、除

张杰：“爱心大使”助力公益

杨静然 吴柯彤 单怡颖

42岁的张杰是青县清州镇人。了解他的人都说，张杰是个有爱心又乐于奉献的人——退伍后，他放弃政府安置的稳定工作，投身商海，创业有成后又开始回报社会。无论从事什么职业，他热心公益的脚步从未停止：爱心助学、慰问孤老、赈灾救助等。张杰从小就崇拜雷锋，参军后又和雷锋同兵种同岗位，都是工程兵驾驶员，他就用雷锋的标准来要求自己，曾荣获“优秀士兵”、省“优秀退役军人”等称号。

回报社会 热心公益事业

退伍后，张杰自主创业，经过数年打拼，拥有了自己的企业，并以建设“爱心企业、良心企业”为己任。2015年以来，张杰在沧州明德创业孵化公司工作期间，先后开展创业培训、电商培训，培训400余人，推荐就业210余人，创业孵化成功122家企业，为青县经济发展发挥了较大影响力与带动力。

2018年，在青县残疾人联合会的优惠政策与资金支持下，先后为621位残疾人进行免费培训。其间，张杰深入了解残疾人的需求，为残疾人办实事、办真



孙冬生：为了狮城春常在

本报记者 杨静然

草、打药，秋季修剪，冬季防寒防冻，年复一年，孙冬生和同事们无微不至地呵护着地里的树苗。终于，他们找到了“妙招”——通过更换优良土壤，搭配合理施肥，增加透土层，达到排碱；抬升地面，降低地下水水位……采用这些方法，孙冬生和同事们在盐碱地上种植出了健康的园林苗木。

从此，他开启了与草木一生的缘分。

给草木当“医生”

与草木结缘后，孙冬生的人生轨迹也发生了改变。

日日夜夜与花草树木打交道，一个“绿色的梦”在他的心底孕育。为了实现这个梦想，多少个孤寂的夜晚，孙冬生只有窗前的台灯和一摞摞专业书籍陪伴。从辽宁、吉林，到山东、江苏……他凭着对林木培育的执着热爱，到十几个省市的科研机构和植物原产地参观学习，参加园林系统培训……

上世纪80年代，他大胆创新，尝试无土化栽培、反季节种植。他参与培育的胶东卫矛，改良的北海道黄杨，至今仍被人津津乐道。参加工作以来，孙冬生先后从全国多地引进树种近百个，实践栽培后筛选出适合本地区种植的优秀品种50余个。

几年前的一个夏天，孙冬生受邀到南皮县参加创建园林城市工作。按照部署，要在县城栽种大量法桐。了解的人都知道，法桐的栽植时间是春季3月前，栽种后立即浇透水，精细管理，成

活率能达到98%左右。然而，那一个夏天，孙冬生带领几十名工作人员，在反季节的前提下，成功种活了上千棵法桐，成活率达到了100%。这背后，是孙冬生长达4个月的精心守护，从选址、运输到栽种、浇水，每一个细节都精益求精。

在身边的同事看来，孙冬生仿佛拥有魔法一般，面对草木出现的问题，总能迎刃而解。

草履蚧是春季危害白蜡等树种的主要害虫之一，每年一过惊蛰就进入危害期，密集分布在细枝嫩芽，危害树木生长。并且，草履蚧成虫具有很强的自我保护能力，很难防治，扩散速度也很快，一直靠农药治理。孙冬生通过实践摸索后发现，在树木主干缠绕一圈胶带涂抹黏虫胶，形成阻隔，能防止害虫上树。这样一来，不仅可以减少化学药品的使用，还能更好地保护生态环境。

惟愿城市越来越美

寒来暑往几十年，身边的同事换了一拨又一拨，但孙冬生一直在一线岗位，或负责苗木种植养护，或负责园林绿化工程。

很多时候，同事们都奇怪：“绿化科的孙科长，怎么总是见不到人。他去哪儿了？”他们不知道的是，孙冬生长年奔忙在绿化种植一线，市区的街道、游园以及各个县市区，他来来回回不知跑了多少遍。

年逾花甲，他依然执着。



张杰(左三)慰问老人

朝作战时，抢救多名伤员；曾11次参加国庆阅兵的方吉仁……每年，张杰都会带领志愿者到这些老兵家中慰问，听他们讲述抗战经历和革命历史。

张杰说：“崇尚英雄，致敬老兵，老兵是我们身边最可爱的人。老兵们的抗战经历和对党的忠诚与信仰，是一部生动鲜活的教材。他们的事迹也鼓舞和激励着每一位志愿者，时刻提醒我们铭记历史。”

拥军优属 服务退役军人

2022年，张杰创建了以退役军人为主要服务对象的青县首家“拥军爱心小屋”，陆续为60余名退役军人提供就业与创业帮扶，同时面向退役军人、抗战老兵、烈士遗属开放。

骆青森是一名退役军人。由于腿部受伤，他2021年从解放军西藏某部退

从事园林工作的人有个不成文的规定：手机24小时开机，保证随叫随到。在孙冬生工作的40多年里，没有工作日与休息日之分，单位有事就得第一时间赶到。如遇大风、下雨和下雪天气，即使半夜，他都会迅速起身，开车围着市区主干路察看一圈。对待花草、树木，他比照管自己的孩子还细致。

对于自己，孙冬生不爱多讲。但谈到种植，他可以颇有兴致地说上半天，从苗木、品种、规格到习性、价格，如数家珍。

为此，孙冬生倾注了40多年的心血。沧州市区的绿化树木、园林景观，他都参与了施工，并亲自把关。解放路、浮阳大道、迎宾大道等路段景观被评为“河北省级园林示范样板街道”；千童公园、双金公园、体育公园、文化公园等园区跻身“河北省星级公园”。在沧州市创建国家级园林城市工作中，因贡献突出，孙冬生荣获“市级劳模”和“记大功”奖励……

他为城市带来一片葳蕤，竖起绿色屏障。风速慢了，灰尘少了，空气清新了，环境越来越美了……每当听到别人赞叹沧州这几年的变化，他发自内心地感到喜悦和欣慰。“沧州会越来越美！”孙冬生笑着，脸上神采飞扬。

一辈子 只做一件事

杨静然

巴连甲家庭：“传家宝”永不褪色

杨静然



巴连甲(左一)传播红色故事

默默无闻搜集历史资料，建成张皮村烈士陵园，建立红色纪念馆……在海兴县小山乡张皮村，巴连甲弘扬红色文化的故事，一直为人们津津乐道。他把一颗赤诚之心献给了海兴这片热土。

如今，巴连甲的家人也加入其中，女儿担任纪念馆讲解员，红色家风熏陶着每一位家庭成员，并将一代代地传承下去。

出生于革命家庭的巴连甲，是从小听着祖辈的英雄故事长大的。

1943年，他的爷爷带领自卫队把八路军的枪、手榴弹藏在地窖里。由于汉奸告密，日伪军包围了村庄。面对敌人的威逼利诱，他的爷爷始终闭口不言。凶残残暴的日伪在老人身上砍下数刀后离去，爷爷九死一生，保住了八路军的弹药。

张皮村是抗日战争时期著名的堡垒村，涌现出许多英勇牺牲的革命烈士，有许多感人肺腑的红色故事。

“那时候黄骅同志经常到这里指导工作。解放战争时期村里人踊跃参军，支前的民兵推着小车到过鲁、皖、苏、豫等地。”谈起张皮村过去的光荣历史，巴连甲非常激动。

受爷爷的影响，巴连甲从小便立志参军、报效祖国。1978年3月，他终于穿上军装成为一名海军战士。1981年，巴连甲冒着生命危险抢救了国防设备，荣立三等功。

1983年，巴连甲复员回乡后，为发扬海兴革命老区精神，积极筹建革命档案室，拜

宓靖迪：18年驻守黄海前哨

杨静然

清晨，朝阳从海天相接处跃出，静静停泊的军舰在阳光下熠熠生辉。站在甲板上，凝望五星红旗冉冉升起，宓靖迪心潮澎湃。

从这片熟悉的海域出发，36岁的宓靖迪和战友们一次次随舰驶向远海大洋，为过往舰艇保驾护航。滚滚碧浪，见证着一名海军逐梦深蓝的航迹。

像大多数男孩一样，宓靖迪从小就有一个军旅梦、英雄梦。他说：“儿时常在荧幕中看到英姿飒爽的解放军，非常崇拜。那时候就立志，长大后要当一名解放军。”经过努力，宓靖迪终于圆梦，2005年参军入伍，来到海军某部。

初到海岛，宓靖迪从一名锅炉兵干起。虽然与想象中英勇威风的海军不同，但他还是静下心来，踏实做好每一件事。为看懂电路图、记住符号，他每天早起晚睡，攻读专业知识，向身边战友学习请教电工知识。当大多数官兵休息时，他已经起床烧煤供热了。查看压力数据表，巡视锅炉运行状况，不放过每个隐患，不漏检每条管道，稍有空闲，宓靖迪就在锅炉房里摸索修理技巧，钻研水、电、暖等技术。

锅炉房建在山顶，正好处在风口上，海上的风一天到晚刮个不停，即使屋内窗户紧

闭，仍会感到些许寒凉。他每天早上四点就开始工作，晚上十一点半结束，每天平均睡眠还不到5个小时。一次烧锅炉时，宓靖迪实在太困了，差点把头发烧了。后来，每到冬季来临，他就提前给自己剪一个利落的毛寸。

几年的历练和努力，宓靖迪蜕变为一名经验丰富的海军战士，也成为保障官兵生活的“大管家”。他先后荣获个人三等功1次、优秀士官5次。

宓靖迪不仅在工作中兢兢业业，还收获了一份令人羡慕的爱情。2016年，宓靖迪的妻子来到部队探亲，看着丈夫每天三更半夜回来、天不亮又出发，很是心疼，就陪着丈夫一起到锅炉房工作。

在战友们的眼里，宓靖迪认真负责、有担当，遇到困难从不退缩。在生活中，他还是战友们的“贴心人”，平时大家谁有困难，宓靖迪都会帮一把。初到海岛的士兵不适应，他就分享自己的生活经验，消除对方的压力。

宓靖迪18年如一日驻守在黄海前哨，守卫着祖国的海防线，为过往舰艇保驾护航。他舍小家为大家，用自己的青春年华践行了“守岛卫国、以苦为乐、创业建功、奉献自我”的誓言。

文明家庭事迹

